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어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

1 결산의 이해



작성 전 예산 집행 현황을 파악하여 추경예산을 편성 할 경우, 결산 시 관/항/목 별 마이너

스 또는 과다잔액이 없는지 확인 후 매 회계 1~2월경 최종 추경 예산서를 수립하고 결산함

관/항/목별 총액이 총계정원장 및 현금출납부 내 기재된 총액과 일치 확인

세입결산서 대비 세출결산서 항목별 적절한 지출여부 위주로 확인

원단위 절사 없이 순수 수입 및 지출액 작성

세입·세출 결산서

작성 시 유의사항

회계연도 내 예산서(추경)에 의거하여 수입과 지출이 모두 이루어지면, 실제로 계상하고 집

행된 금액에 대해 일년간 사업을 결과보고 하는 것

결산보고서를 작성하고 어린이집 운영위원회 및 이사회 의결을 통해 익년도 5월 31일까지

시장·군수·구청장에 결산보고서를 제출해야 함

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

결산의 이해



현금출납부

현금 출납부 작성 유의사항

어린이집 통장의 수입·지출 내역과 현금출납부 내역 일치 확인

결산 보고 시 현금출납부 잔액이 운영비 통장 잔액과 일치하는 지 확인

현금출납부는 수입∙지출 결의서와 연동되기 때문에 금액 및 내용 오류의 경우 현금출납부가

아닌 결의서를 수정하여 반영하도록 함(회계프로그램 사용 시 전표 변경, 회계보고가 지난

월의 전표 변경시 정정전표 입력으로 변경)

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

`

현금 출납부의 잔액과 (월말) 통장잔액 일치 확인

현금출납부 작성 예시

결산의 이해



총계정원장

총계정원장 이란?

- 각 계정과목별 수입·지출 내역을 기록하는 장부

- 잔액과 누계액을 확인하여 회계연도 내의 수입 및 지출 현황을 토대로 추경 및 전용 여부를 파악할

수 있음

- 총계정원장 또한 현금출납부와 마찬가지로 수입∙지출 결의서 내용과 연계되어 관리됨

총계정원장 작성 시 유의사항

- 계정과목별 누계액을 확인하여 2월말 결산서 금액과 일치하는지 확인 필요

- 총계정원장에 현재 최종 예산액이 계정과목별 명시되어있어야 함

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

총계정원장 작성 예시

현재 예산 잔액 확인

월평균 수입·지출 금액× 잔여개월수
=필요예산액

500,000 × 4개월= 2,000,000원

예산잔액

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

월별시산표 예시

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

진흥원 어린이집

월별시산표 출력경로

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

월별시산표 예시

시산표 조회를 통한 점검

월별 수입·지출 내역에 관한

전체적인 이상 여부 확인

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

결산 전 확인사항

시산표상 항목 설정 오류에 대한 내역을 전체적으로 확인

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

진흥원 어린이집

결산 전 확인사항

시산표상 항목 설정 오류에 대한 내역을 전체적으로 확인

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

진흥원 어린이집

총계정원장상 항목 오류에 대한 사전점검

결산 전 확인사항

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

진흥원 어린이집

결산 전 확인사항

총계정원장상 항목 오류에 대한 사전점검

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

진흥원 어린이집정정전표 입력 방법

정부지원보육료→과년도수입

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

진흥원 어린이집

정정전표 등록 후 현금출납부 잔액 변경이 발생하면 안됨
(정정전표 입력전 현금출납부 잔액을 먼저 확인)

정정전표 입력하는 날짜까지 기간 설정

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

진흥원 어린이집

정정전표 입력 방법

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

진흥원 어린이집

정정전표 등록 후 현금출납부 잔액 변경이 발생하면 안됨
(정정전표 입력전 현금출납부 잔액을 먼저 확인)

정정전표 입력 방법

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

진흥원 어린이집정정전표 입력 방법

진흥원 어린이집

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

진흥원 어린이집정정전표 입력 방법

진흥원 어린이집

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

진흥원 어린이집정정전표 입력 방법

진흥원 어린이집

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

진흥원 어린이집정정전표 입력 방법

진흥원 어린이집

회계보고가 지난후에는 전표 금액 변경 불가(중요)
적요란은 계정 변경일을 포함한 상세 소명 내용 기록

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

진흥원 어린이집정정전표 입력 방법

진흥원 어린이집

정정전표 입력날짜 설정→계정과목 설정(오류항목과 동일 항목으로 계정 과목 설정)
→마이너스 금액 입력(상계처리) →발의날짜설정(최초발생일) →적요란 상세 내용 작성

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

진흥원 어린이집정정전표 입력 방법

정정전표 입력날짜 설정→계정과목 설정(변경하고자하는 계정과목으로 계정 과목 설정)
→원래 금액 입력 →발의날짜설정(최초발생일) →적요란 상세 내용 작성

진흥원 어린이집

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

진흥원 어린이집정정전표 입력 방법

진흥원 어린이집

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

진흥원 어린이집

정정전표 입력 방법

정정전표 등록한 내용이 바르게 변경되었는지 확인 및 정정 전표 입력전 현금출납부 잔액과 변경 잔액이
일치 하는지 최종 확인

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

진흥원 어린이집

정정전표 입력시 최초 지출 내역의 적요란에 계정 과목 변경 날짜를 기재하여 추후 이중으로 정정
전표를 입력하는 오류를 발생하지 않도록 함

정정전표 입력 방법

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

진흥원 어린이집

정정전표 입력 방법

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

예산과 다른 집행

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

예산과 동일한 집행

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

예산의 초과집행 및 과다 잔액 확인

결산의 이해



예산 미편성으로 인한 초과집행

추가 지원금 예산 미편성

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

추경 편성으로 예산 변경

재난지원금: 1,000,000원×1회=1,000,000원

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

추경 편성으로 예산 변경

통학차량유류대: 200,000원×12회=2,400,000원

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

` `

［(기타운영비+적립금+장기차입금상환+차량할부금)÷총 보육료수입］×100
(17,649,996÷ 385,628,740)×100=4.57%

계정항목의 오류 사전 점검후 집행률 산출

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

총보육료수입의 15% 초과

결산의 이해



(특별활동비 지출÷특별활동비)×100

(12,324,000÷ 12,324,000)×100=100%

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

수납 금액을 초과하여 지출시 운영비 사용금액
(250,000원) 해당 계정 구분

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

324,000원 반환(학부모 반환)

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

기타필요경비 수납 금액의 14%이내 관리운영비 사용 가능에
규정에 따라 연간 0.53% 관리운영비 적정 사용

결산의 이해



지원 목적에 따라 세출 결산 확인

`
1

`1

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

지원금의 목적 확인하여 지원금보다 적은 금액으로 결산 처리 여부 확인(보조금 반환)

결산의 이해



(2,078,542-2,000,000)÷2,000,000×100=3.92%(이율)
1금융권 대출 금리 준용, 차입금 관리대장 비치

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

(2,401,760-2,000,000)÷2,000,000×100=20.02%(이율)
1금융권 대출 금리 미준용

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

장기차입금 사용처 부적정
(장기차입금 관련 규정 확인)

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

후원금 수입내역 및 사용결과 보고서 결산 첨부 제출 확인

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

전액적립금 만기환급금

적립금 사업계획서의 목적에 따라 재산조성비(시설비, 시설장비유지비, 자산취득비) 사용 여부 확인

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

운영 위원회 보고 내역 확인

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

1. 22년 퇴직금을 23년 3월이후 적립 내용 확인
2. 주 15시간 미만 근로자(퇴직금 미적립 대상) 해당분 확인
3. 4대보험 지출시 계정 구분 오류 확인
4. 1년 미만 퇴직자의 퇴직금 반환금을 퇴직적립금(목)으로 여입금액 확인
5. 수당 미반영 적립 확인
6. 변동된 급여 미반영 적립 내용 확인

1. 21년 퇴직금을 22년 3월이후 적립 여부 확인
2.    육아휴직자o r  육아기단축근로자로인한퇴직금적립내용확인
3.    퇴직금수수료를수용비및수수료가아닌퇴직금및퇴직적립금으로항목

구분여부확인
4.    차량기사인건비지출시기타필요경비지출(목)으로지출여부확인
5. 4대보험 지출시 계정구분 오류 확인

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

차량보조금지원여부확인하여연간보조금이상사용여부확인

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

지자체업무추진비한도관련규정확인

부적정 예시

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

연간 교재교구비 사용 금액이 과소집행 되지 않았는지 확인

결산의 이해

2,195,590 (교재교구 지출 금액)-1,200,000 (교재교구지원금)=995,590
995,590÷70명÷12개월=1,185원(권장단가: 아동1인당 월 7,000원이상)



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

지자체 급식비 지원: 아동1인당 월 7,400원(예시)
(영아: 2,270원이상, 유아: 2,870원이상 지출) 

62,172,070÷88명÷249일=2,837원(평균2,767원이상 집행으로 적정)

영아: 2,270원 ×15명 × 249일=8,478,450
유아: 2,870원 ×58명 ×249일=41,448,540
보육교직원: 2,870원 ×15명 × 249일=10,719,450
60,646,440원 ÷88명 ÷249일=2,767원(평균)

영아(15)+유아(58)+보육교직원(15)
22년 보육일수: 약249일(토요 보육제외시)

결산의 이해

41,677,632÷88명÷249일=1,902원 (평균2,397원미만지출로 부적정)

영아 1,900원이상, 유아 2,500원이상, 지자체 지원금 無 경우,

영아 : 1,900원×15명×249일=7,096,500

유아 : 2,500원×58명×249일=36,105,000

보육교직원: 2,500원 ×15명×249일=9,337,500

52,539,000÷88÷249=2,397원(평균)



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

출처: 경기도

적립금 적립시 관련 증빙서류 확인

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

출처: 경기도

월 500,000 적립

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

연 1회이상 재물조사 실시
자산취득비 결산 금액≦ 비품대장 합산금액

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

결산의 이해



구분

• 예금주 :
• 적립기관 :
• 적립기간 : 

전회계연도적립액(A) 당회계연도적립액(B) 인출액 (C) 누적적립액(A+B-C)

일반적립금

퇴직적립금

2022년 2월 말일
까지 누적 적립액

2022년 3월 부터
2023년 2월말일

까지 누적 적립액

중도 인출액
(22.03~23.02월말)

A+B-C=
누적 적립액

일반 적립금과 퇴직적립금을 적립하고 있는 상품의 예금주, 적립기관, 적립기간 작성

(A) 전 회계연도 결산 시 누적적립액

(B) 당해 회계연도 내 적립금 계정과목(511목)으로 실제 집행된 적립금 누계액 기재

(C) 적립금 사용을 위해 중도 인출한 금액(세입예산 ‘적립금처분수입(611목) 편성액)

(D) 적립금 예금잔액증명서 내 누적적립액 기재

일반 적립금과 퇴직적립금 구분 기재

1

2

3 4 5 6

1

2

3

4

5

6

결산의 이해

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리



결산의 이해

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리



결산의 이해

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리



결산의 이해

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

전회계연도(21년) 종료일인 22.02.28일 기준 출력



결산의 이해

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

95,972,657



결산의 이해

95,972,657

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

22,583,930



결산의 이해

95,972,657 22,583,930

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

5,115,506



결산의 이해

95,972,657 22,583,930 5,115,506 113,441,081
＋ －

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리



결산의 이해

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

22년 퇴직금 잔액 증명(23.02.28일 기준 출력)



결산의 이해

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

누적적립액과 2월말 잔액증명원 금액과 불일치할 경우 별도 소명
113,441,081-100,209,962=13,231,119
①실퇴직자의 퇴직금(개인연금형) 원금 지급분, 
②1년미만 퇴직자의 퇴직금 운용수익률,③ 손익금액



결산의 이해

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리



결산의 이해

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

①실퇴직자의 퇴직금(개인연금형)

원금 지급분

2,771,780+11,301,500=14,073,280

· 1년미만 퇴직자의퇴직금 반환금은

여입된 금액으로 합산하지 않음

·  운용수익을뺀원금에대한사용자부담금

지출금액을 합산



결산의 이해

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

② 1년미만 퇴직자의 퇴직금

운용 수익률을 합산

(2,894+2,917+8,795+10,360=24,966)



결산의 이해

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

전 회계연도(21년도) 종료일인 22.02.28일 기준 자료 출력

당해회계연도(22년도) 종료일인 23.02.28. 기준 자료 출력



결산의 이해

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

③ 손익금액
3,493,142-2,675,947=817,195



결산의 이해

※ 113,441,081-100,209,962=13,231,119(차액)

14,073,280(실퇴직자의 원금지급분)-24,966(1년미만퇴사자의 운용수익률)-817,195(손익금액)=13,231,119

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

결산보고서에첨부해야할서류(사회복지법인및시설재무·회계규칙별도규정제20조)

세입·세출 결산 총괄설명, 세입·세출 결산서, 연도말 잔액증명서(거래은행 발행),

결산서 보조서류, 퇴직적립금 통장사본, 적립금 예금잔액증명서(퇴직금, 적립금)

※ 20인 이하 시설은 적립금 예금잔액 증명서, 퇴직적립금 통장사본 제외

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

2월말 잔액 증명서 (운영비 / 퇴직적립금 / 감가상각비)

결산의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

2 문서관리의 이해



국민연금
https://www.nps.or.kr

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



건강보험공단
https://www.nhis.or.kr

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



근로복지공단 고용산재토탈서비스
https://total.kcomwel.or.kr

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



15,520(근로자실업급여보험료)-12,410(실업급여지원금(근로자)=3,110원 (공제금)

문서관리의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



원장

370,180×2=740,360

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



303,720+19,880=323,600×2=647,200

원장

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



원장공제: 238,530
=원장급여(계정항목)

보육교직원공제: 
735,540-238,530=497,010

=보육교직원급여(계정항목)

원장

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



총고지금액: 
1,534,800

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



1,534,800(고지서총금액)-735,540(보육교직원 4대보험본인부담금) 
=799,260(어린이집부담금)

원장

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



4대보험지출시부담주체에따라계정구분

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



12,430+1,240=13,670 (원장본인부담금)
계정구분=원장급여

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



52,450-13,670=38,780
계정구분 : 보육교직원급여

어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해



어 린 이 집 의 합 리 적 인 재 무 회 계 관 리

문서관리의 이해






